

Abstrakt

Předkládaná diplomová práce komplexně zpracovává problematiku domácího násilí a jeho prevence. Domácí násilí je hluboce zakořeněný sociálně patologický jev, o kterém se společnost v posledních desetiletích osměluje stále více a otevřeněji hovořit. Jeho specifikum nespočívá v podobě násilí, kterému je oběť vystavována, ale v prostředí, v němž k němu dochází. Jedná se o soukromé prostředí rodiny, jež je skryto před zraky veřejnosti. Tento aspekt činí z domácího násilí jev nejen závažný, ale také velmi těžko odhalitelný a postižitelný. Je proto nutné přistupovat k řešení domácího násilí velmi důsledně a s odbornými znalostmi. V první části se práce zaměřuje na teoretické vymezení domácího násilí, předkládá možné definice tohoto pojmu, uvádí znaky domácího násilí a vyvrací některé mýty zlehčující tento společenský problém. Dále je v této části obsažen přehled typologie domácího násilí a forem násilného jednání. Poslední kapitola první části je věnována zkoumání příčin domácího násilí a jeho pachatelů, včetně jejich členění a možných účinků terapeutických programů pro násilné osoby. Zabývá se též oběťmi domácího násilí, jejich možnými reakcemi na tento jev a následky, které na nich zanechává. Druhá část práce v úvodu poskytuje přehled vývoje právní úpravy české republiky v oblasti domácího násilí, v následujících kapitolách se potom zabývá ochranou, kterou obětem domácího násilí poskytuje hmotné a procesní právo správní, občanské a trestní. Pozornost je věnována též zákonu o obětech trestných činů a intervenčním centrům. Poslední, devátá kapitola obsahuje výklad týkající se preventivních aktivit probíhajících jak na mezinárodní úrovni, tak na úrovni státu. Poměrně rozsáhlá část této kapitoly se zabývá tzv. Istanbulskou úmlouvou, a to mj. vzhledem k aktuálnímu rozhodování o její ratifikaci Českou republikou. V závěru práce je zařazeno stručné zhodnocení současného řešení problému domácího násilí v České republice a předloženo několik návrhů za účelem zlepšení prevence a potírání tohoto jevu a ochrany jeho obětí.